

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

A boritaladó törlesztésének kérdése.

A bor megadóztatásának eredete a múlt század közepére, az abszolútizmus idejére vezethető vissza. Az 1850. év november havában megjelent császári pátens képezi alapját annak a törvényhalmaznak, mely azután 1859-ben, 1868-ban, 1875-ben, 1888-ban (XXYV.) egyre súlyosbította a bortorgalmat, míg végre 1892-ben eljuttunk a mai állapothoz.

A boritaladó ügyének végső rendezése összeesik azzal az időponttal, amikor az ország legkevesebb bort termelt (1891-ben 1.5, 1893-ban 1.1 millió hektolitert), ezzel szemben pedig a behozatal legmagasabban állott és 1898-ban elérte az 1.269,000 hektolitert. A fogyasztásra kerülő bor igen tetemes része, majdnem fele, külföldi provinenciájú volt, a hazai termésnek pedig jó ára volt. Helyes volt-e abban az időben még tetemes adóval is megdrágítani a bort, arra ma már megadhatjuk a feleletet. Elhibázott dolog volt. A bor megszűnt — drágasága és az ennek nyomán felburjánzott nagyarányú hamisítások folytán — általános fogyasztási cikk lenni. És míg egyrészt hátráltatta a felujtást, másrészt fináncpolitikai szempontból sem vált be, mert a tényleg befolyt összeg az előirányzatot el nem érte. (Praeliminálva volt 1898-ban 15.2, 1901-ben 15.6 millió korona és tényleg befolyt 14.4, ill. 14.5 millió korona.)

De mielőtt borterméseink emelkedni kezdtek s 1899-ben már a 2 millió hektolitert ismét elérték, általánosan érezhetővé vált, hogy borászataunk szabad térfoglalását két súlyos bilincs akadályozza: az olasz borvámklauzula és a boritaladó. Mindaddig, míg ez a két elhibázott politikai alkotás kiküszöbölve nincs, borgazdaságunk szabad fejlődése el nem képzelhető.

És megindították a küzdelmet a szőlőtermelők, nemcsak a gazdasági egyesületek, de a törvényhatóságok útján is, melyek sorban felírták a kormányhoz és a képviselőházhoz, hogy közzgazdaságunk eme két béklyójától szabadítsa meg az országot.

Az olasz borvám ellen kifejtett küzdelmet teljes siker kísérte, pedig ott a nemzetközi politika, egy szövetséges állam legfőbb anyagi érdeke is belejátszott, mennyivel több okunk van reményelni, hogy a boritaladó törlesztésére vonatkozó kérelmünket, melynek teljesítése tisztán a magyar kormánytól és országgyűléstől függ, teljesíteni fogják, midőn nyilvánvaló, hogy ennek teljesítésétől szőlőtermelésünk egész jövője függ. Csak akarunk kell, csak impozáns módon kifejezést kell adnunk annak, hogy mindannyian, akik szőlőtermeléssel, kereskedelemmel, borok kimérésével foglalkoznak, ezt meggyőződéssel és teljes erőnkkel követelik, úgy kérésünk meghallgatásra fog találni.

De szóba került ez a kérdés a tör-

vényhozás termeiben is nem egyszer és mindannyiszor elismerték a kormány tagjai is ennek jogosultságát, aminthogy az országgyűlési képviselők többsége is rokonszenvezett ezzel az eszmével.

Emlékezzetek, hogy 1902-ben a pénzügyi költségvetés tárgyalásakor már csak egy hajszálon múlt, hogy a képviselőház nyílt ülésében a boritaladót le nem szavazták. Nemcsak az egész ellenzék, mint egy ember, de a kormánypártnak is igen jelentékeny töredéke részint ellene szavazott, részint tartózkodott a szavazástól és így is alig sikerült Széll Kálmán akkori miniszterelnök egész befolyásával a pénzügyminiszter leszavaztatását megakadályoznia.

Azóta a felszinen lebeg a kérdés és évenként vagy valamelyik bizottsági ülésen, vagy a teljes ülésen interpelláció beadvány vagy beszéd alakjában szóba kerül. Igéretekben — a legilletékesebb helyről, az időközi pénzügyminiszterek részéről! — nincs hiány. Előzékeny formában kijelentik, hogy a kérdés nagy fontosságát bortorgalmunkra elismerik és módját fogják ejteni, hogy rövid időn belül ezen a terhen könnyítsenek. Junktimot állítottak fel, hol a szeszadó felemelésének, hol az általános adóreformnak kérdésével, hogy egyidejűleg fog ez a kérdés is rendeztetni. Azóta, mióta ezek a stereotyp nyilatkozatok elhangzottak, a szeszadó felemelése megtörtént, az adóreformtervezet elkészült,

T A R C A.

Lapdaesok.

V.

Ki a valódi ember?
Az tán, ki révén szorgalmának
Kincset, vagyont, szerzett magának?
Vagy az, akit mások felett
Tudása magasra emelt?
Sem az, sem ez. Vajjon ki hát?
Az, ki legjobban tud szeretni,
Embert, családot és hazát.

VI.

Az ember egyik, mint a másik,
Az életből gyorsan kivásik.
Szegény, már élvén félig halva.
Gazdag, ha meghalt nyomban mintha
Nem is lett volna a világon.
Az élet egy repülő álom.
Legbőlcsebben járnak azok,

A kurta földi pályát,
Kik hívó szívvvel oldják meg
Az élet problémáját.

VII.

Közvélemény! Szép hadsereg.
Fegyverei győzhetlenek.
Ha közérdekért foly csatája...
S önkéntes minden katonája.
De ha bérencék, akkor még
Győzödelme is veszteség.

VIII.

Az egyik bőségben dobzódik.
Másik szükségben szenved.
En kettő közül ahhoz állok
Szívemmel aki szenved.
Szeretetre az ember szívét,
A szenvedés tanítja meg.
Csak az szeretheti valóban
Embertársát — ki szenvedett!

IX.

Minél eszményibb valaki,
Annál nemesebb szíve.

Minél nemesebb szíve,
Annál nagyobb a lelke.
Minél nagyobb a lelke,
Annál több benn a hit.
S így annál — emberibb.

A. F.

Gondolat-fosztlányok.

A hiúság az élet kencéje.

Szegénység és remény: anya és leánya;
míg az egyikkel mulatunk, a másikat elfeledjük.

A házasság egy rév, melyben a viharok
még csak kezdődnek.

Ha a nők már nem lehetnek szerencsések,
legalább szerencséseknak akarnak látszani.

Ha a nők rejtélyek, úgy csak a férfiak
csinálták azokká.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájce)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerüzletekben. — Ára üvegenként 4.— korona.

H I R E K.

Adóügyi kinevezések. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Cser József tapolczai, Horváth Antal csáktornyai és Zalavári József nagykanizsai adóüzteteket adóhivatali segédde léptette elő, Csányi Károly zalaegerszegi adóhivatali gyakoronkot Letenyére, Borbély János keszthelyi gyakoronkot Tapolczára, Manrusz János közzei gyakoronkot Sümegre adóüztetnek nevezte ki.

A mértékhtelestító hivatal államosítása. A belügyminiszter leiratban értesítette Zala megye alispánját, hogy a mértékhtelestító hivatalokat kiveszi a közseget kezeléséből és azokat államosítja. A hordóhtelestítési hivatalt pedig hordóhteljesítési címmel ellátva, továbbra is a közsegek kezelésében hagyja. A miniszter ezen rendelkezése jövő január 9-én lép életbe.

A sümegi várért. Az ottani laptársunk szép cikket szentel a sümegi várnak, festői tollal írja le a vidéket. Rámutat arra, hogy újabb időben milyen sok turista, iskola látogat el Sümegre. Panaszolja, hogy noha a várba elég könnyű lenne a feljárás, a várkapu eleje sziklás, sikos, a honnan sok ember kénytelen visszatérni. A lap a püspököt, mint a vár földesurát kéri, hogy a feljártat tegye kényelmessé. Bizony nagyon okos dolog lenne, ha mindent elkövetnének, hogy Sümeg minél vonzóbb legyen. A kis városka vidéke és a vár az ország egyik legszebb természeti nevezetessége; a Balatonvidéknek is érdeke, hogy a közelben kellemes kiránduló hely legyen.

Kétszer is nyit az akáca virága. A kedvező langyos időjárás az akácfaikat az idén is másodsor virágzásra csalja. Közsegekben ugy az akáca, mint több helyen a körtefa is másodsor virágzik.

Tanítási idő az elemi iskolákban. Tudvalevő, hogy télen reggeli fél 8 óraok még sokszor hajnali sötét és nagy hideg van, ami nem kicsiny iskolás gyermekeknek való, aminek következménye, hogy a kis nebulók későn és a hidegtől gyötörve sokszor sirva érkeznek az iskolába. A mult évben a helybeli izr. iskolában épen ezért már behozták a téli hónapokban 9 óraok kezdődő tanítást. Most Nagykanizsán hoztak hasonló intézkedést. Jó lenne e dolgot általánossá tenni az ország minden iskolájában, mert hogy helyes, azt senki el nem vitathatja.

Csak egy virágszálat! Hogy csak egy virágszálat adjunk a halottak koszorujából a halál jegyeinek visszaváltására, — ezzel a jelszóval nagyszabású akció indul vármegyénkben és városunkban. Vármegyénk alispánja nemes szívetől indítva maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett könyöradamánygyűjtést. A vármegye összes főszolgabírót fölhitva közreműködésre. Es ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legkisebb falucskában is megindul az egyesület gyűjtőtársalába a gyűjtés. A tarsolyok izléses kiviteltök: oldalukon ezzel a felirattal: „Adakozzunk a tudóhteteknek!” Van egy nyilásuk az adomány befogadására. E hó 24-én indul meg a gyűjtés s célja mintegy száz szegénysorsu folyamodó tudóhtetet azonnal szanatóriumba helyezni, ezenfelül új intézményeket, főleg dispansere-

ket létesíteni a tudóhteteknek. Minden egyes ridikülben megszámlált összeget az egyesület hivatalos lapja külön nyugtáz. Örömmel írjuk, hogy az emberszeretet nemes versenyében a mi vármegyénk és városunk előljár s nemes lelki hőlygek a temetői gyűjtést is kezükbe vettek. Városunkban a gyűjtést Pollák Adolfiné urasszony rendezi, ki igazán nemes szívre valló buzgósággal fáradozik azon, hogy városunk áldozatkész közönsége minél tekintélyesebb összeget juttasson a halál jegyeinek megmentésére.

Tanulmányi kirándulás. A tapolcai bor-gazdasági tanfolyamon résztvevő tanítók, Vetter K. Pál m. kir. közp. szől. és bor-felügyelő vezetése mellett több napra terjedő tanulmányi kirándulást rendeztek, hogy az előadott elméleti szakdolgozat gyakorlatilag is elsajátíthassák. Folyó hó 11-én Tapolcáról kiindulva a szentgyörgyhegyi szőlőket megtekintve, Hegymagas, Kisapáti közsegeket érintve, az esti órákban Gulácsra érkeztek s a fáradságos ut után, mindenki már az előre elkészített szállására ment, hogy másnap újult erővel folytathassák utjukat. 12-én reggel a gulácsi iskolába Vetter K. Pál tanár előadást tartott a szüretelésről. 10 óra után, újból utnak indulva, herceg Eszterházi badacsonytomaji szőlőjét és pincéjét tekintették meg és mindnyájan részt vettek a szüretben. Este Badacsonytomajon szálltak meg, hol ezuttal társasvacsora volt, melyen a közseget előljárása is részt vett. 13-án reggel az iskolában újból előadás tartott déli 12 óráig. Délután elhagyva Badacsonytomaj közseget az Iboš-féle badacsonyi szőlőt tekintették meg, hol a szőlő-fajok felismeréséről tartott előadást Vetter vezető tanár, majd özv. Vajdáné badacsonyi szőlőjébe mentek a szüretelést megtekinteni. Utána a Mojzer-féle szőlőt nézték meg, a hol a házigazda a fáradt utasokat egy kis pihenőre hitva meg, mely alkalommal a magyar vendégszeretnek adta tanujelét. Innen Tördemicre tértek és az estjákt itt töltötték. 14-én reggel újból szakelőadást hallgattak, melynek végzetével a szigligeti szőlőket, köztük a Ney-féle szőlőt és pincét nézték meg, hol újból magyaros vendéglátásban részesültek. 15-én gróf Deym lesencetomaji szőlőjét, 16-án pedig a konyak- és szeszgyárát megtekintve, az esti órában fáradtan, de tudással gazdagodva visszatértek Tapolczára. A tanfolyamot záró vizsgálat folyó hó 21-én lesz megtartva.

Ki akar vincellér lenni? A tapolcai m. kir. vincellérskola az 1909. év január 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra pályázatot hirdet. Felvételi kellékek: 1. Legalább 16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevél vagy katonakönyv. 2. Irni és olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány. 3. Ép, erős, egészséges s a gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány. 4. Közsegi erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülők vagy gyám beleegyező nyilatkozata arról, hogy a felvett tanulót a tanév vége előtt az iskolából kivenni nem fogják s kötelező nyilatkozat arról, hogy a 6. pont szerint járó tápdíjat pontosan fizetni fogják. Ha a pályázó teljes koru, ezen kötelező nyilatkozatot maga tartozik kiállítani. 6. A felvett tanulót az iskolában lakást és teljes ellátást kap s ezért félévi előleges részletekben évi 312 kor. tápdíjat köteles a vincel-

lériskolának fizetni. Szegénysorsu polgárok egész vagy fél tápdíjmentességgel is vétethetnek fel, ha szegénységüket hatóságilag igazolják. A pályázati kérvényben határozottan kifejezendő, hogy a folyamodó mely módon kéri a felvételt, t. i. egész, vagy fél tápdíj fizetésének kötelezettsége mellett, vagy tápdíjmentessége élvezetével. A felvételnél előnyben részesülnek a kik katonai kötelezettségüknek már eleget tettek, vagy attól veglegesen felmentettek, továbbá szőlőművelők, kertészek, kádárok, illetőleg azok fiai. Fehérneművel, ruházattal, továbbá író és taneszközökkel saját költségén tartozik a felvett tanuló magát ellátni. Az egy koronás bélyeggel ellátott s a fent említett okmányokkal felszerelt és sajátkezüleg írt és aláírt kérvények a m. kir. földművelésügyi Miniszteriumhoz címezve f. évi október hó 30-ig nyújtandó be a vincellériskola igazgatóságához.

A badacsonyi turista ut. A turisták által rendkívüli módon kedvelt Badacsony látogatottságát még inkább emelendő, a „Balatoni Szövetség” megkeresést intézett Zala vármegye törvényhatósági bizottságához, hogy a hegyre felvezető és bizony meglehetősen rosszul gondozott utat a törvényhatósági közutak sorába fölvegye és a hegyen bőven található kövek felhasználásával az ut mentén kőpadokat állíttasson. A törvényhatósági bizottság legutóbbi ülésében tárgyalta a kérdést és tekintettel arra, hogy a dolog igen jelentékeny költséget igényelne, elhatározta, hogy egyelőre a szóban levő turista ut fenntartási költségeihez évi 600 korona segély összeggel járul hozzá.

A csobánczi kuruc-emlék. A csobánci kuruc emlék felállítását szorgalmazó „Balatoni szövetség” megkeresést intézett Zala vármegye törvényhatósági bizottságához, hogy a várnak Rabutin császári hadvezér ellen való 1707 február 24-én történt hősiességét megörökítendő, az eszmét tegye magáévé és kivitelet tegye lehetővé. Az emlékoszlop létesítéséhez a törvényhatósági bizottság felajánlja legutóbbi üléséből erkölcsi és később megállapítandó anyagi támogatását, felkéri azonban a „Balatoni Szövetség” elnökségét, az ebbeli munkálkodás tovább viselése, a gyűjtés és végrehajtási teendők elvállalására. A szövetség folytatja is a gyűjtést és hozzá máris szép adományok érkeztek, úgy, hogy a kuruc dicsőséget hirdető emlékoszlop a közel jövőben már valószínűleg állani fog.

Jegyzők országos gyűlése. A Magyarországi közsegi és körjegyzők Országos Központi Egyesülete november hó 7-én és 8-án Budapesten a vármegye székházának közgyűlési termében gyűlést tart, melyen a Zala vármegyei jegyző egyesületet Horváth Jenő tapolczai főjegyző képviseli.

A boba—tapolczai vasutvonálnak elsőrendű vasutvonallá leendő átalakításának kérelmezése céljából f. hó 22-én a jánosházai és sümegi érdekeltég nagyobb számú küldöttséggel megy a kereskedelemügyi miniszterhez. Ez ügyben f. hó 9-én Jánosházán dr. Maróthy László országgyűlési képviselő elnökle mellett népes értekezlet volt. A küldöttséget, mely a jánosházai és sümegi érdekeltégből lett választva Eitner Zsigmond orsz. képviselő vezeti a miniszter elé. Vidékünk érdekeltégének figyelmébe ajánljuk,

A SZŐLLŐT UJ ÉLETRE FAKASZTJA DUPLA TERMÉST BIZTOSIT száritott hizósertétrágya!!

Kérjen tehát mielőbb közelebbi ismertést, gazdák hiteles szakvéleményeit, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR
Bosányi, Schietrumf és Társa

de a boritaladó leszállításáról még ezideig pozitív formában nincs tudomásunk.

Kezdetől fogva rámutatott számos felterjesztés és interpelláció arra, hogy a boritaladó leszállítása (azelőtt ezzel megelégedhettünk volna, ma azonban annak törlését kell kívánnunk, mint egyedül célhoz vezető) nem jelent pótolhatatlan veszteséget, ha ezzel szemben a szeszadót felemelik. Tehát megadtuk az eszmét is, miként lehet a hiányt az állami költségvetésben pótolni. A tanácsot a pénzügyi kormány elfogadta, felemelte a szeszadót, úgy hogy az 37 millió koronával többet fog jövedelmezni, mint eddig, de a 16 millió korona nyersbevételt jelentő boritaladó törléséről azért még ma sincs szó!

Mert ugyan mit jelent ez a tétel az állami háztartásban? Jóformán semmit. Az a 16 millió korona alig tesz ki többet az évi bevétel 1 százalékánál, mert hisz az 1909-iki állami költségvetés 1555 millió korona bevételt praeliminál. Mikor először kértük a boritaladó leszállítását, vagyis körülbelül 10 millió koronával való csökkentését, akkor az állami előirányzat alig 1000 millió koronát igényelt; azóta a szükségletek egy félmilliárddal növekedtek. Ha minderre találtak a pénzügyminiszterek fedezetet és fognak a jövőben az egyre emelkedő kiadásokra megfelelő alapot találni, lehetetlen, hogy éppen a boritaladó aránylag csekély összegére ne kerülne máshonnan fedezet.

De még ha csakugyan nem akadna, még akkor is közgazdaságunk és állami vagyommérlegünk szempontjából sokkal fontosabb, hogy a milliárdnyi értéket képviselő szőlőbirtokok fennmaradjanak, hogy a félmillió borteremelő, kereskedő és vendéglős existenciája biztosítva legyen, mint az, hogy ideig-óráig deficit nélkül végződjen az államháztartás mérlege. Nem is szólva arról, hogy egy jómódu szőlőbirtokosság sok más címen az

ily módon elmaradt adót sokszorosán ki fogná pótolni.

Lám, Franciaországban 1900-ban, mikor először volt igazán nagy termésre kilátás, jóformán 48 óra alatt eltörölték a boradót (csak valami jelentéktelen forgalmi adót hagyva meg), pedig ott 173 millió frankkal szerepelt ez az adónem az ország költségvetésében, vagyis kitétele annak 5 százalékát. És mégis belement abba a kormány, mert a képviselők tulnyomó többsége meghallgatta a borvidékek kétségbeejtő siralmát és egyszerűen leszavazta ezt a tételt. A francia költségvetés a következő évben 100 millió deficittel végződött, de a szőlőgazdaság meg volt mentve!

Megmenekült azáltal, hogy a borfogyasztás egy év alatt oly óriási lendületet vett, hogy maga Páris város lakossága fogyasztott el 1 és fél millió hektoliterrel, az egész birodalom pedig 18 millió hektoliterrel többet, mint előző évben.

Hogy a fogyasztási adóleszállítás és a fogyasztás térhódítás között mily szoros nexus áll fenn, annak klasszikus példáját szolgáltatja már 80 év előtt Skócia. Ebben az országban a borfogyasztás jelentéktelen volt, mikor pedig 1822-ben az adót — nem is valami nagyon — leszállították és ime néhány év alatt a fogyasztás 300 százalékkal emelkedett.

Erre a fogyasztási többletre van a magyar szőlőgazdaságnak sürgősen szüksége, ha ezt a katasztrófától megóvni akarjuk.

Nincs a világon oly állam, melyben a boradó oly nagy volna, mint nálunk, még Ausztriában sem, ahonnan pedig ezt az adót átvettük. Bécsben a boradó hektoliterenkint 8 K 48, Budapesten 12 K 92, az osztrák egyéb városokban 6 K 36, nálunk 12 K 70, Ausztriában a vidéken 1 K 48—4 K 46 közt ingadozik, nálunk 8 K 70-től felmegy 12 K 70-ig. Azt hisszük, ezzel megtaláltuk annak a kulcsát, hogy nálunk miért vesztette el a mi nem-

zeti italunk az ő népszerűségét, miért pártolt át a jobbmódu közönség a sörhöz, a szegényebb osztály a pálinkához.

Nemzeti és kulturális, közegészségi és közkerkölcsi szempontok parancsolólag követelik, hogy azt a rombolást, melyet a pálinka népünk széles rétegeiben évtizedeken át tett, a jövőben háritsuk el. Ennek csak egy módja van: ha a boradó törlésével hozzáférhetővé tesszük a nép széles rétegei számára a jó és egészséges italt: a bort.

Ennek ma megvan a módja. A bor ára tetemesen leszállott, mert az adó akadályozza annak általános fogyasztását. Tessék az adót eltörölni és akkor nemcsak az idej, még nem is oly nagy, de remélhetőleg a közel jövőben beálló 9—10 millió hektoliteres termések is hamar és biztosan fognak vevőre találni.

Gondoljuk meg, hogy a mai borárak néhol már 10—12 K-ra sülyedtek, míg ezzel szemben az állami boritaladó, mint fennebb jelezve volt, 9—13 K közt ingadozik. Ha ehhez hozzászámítjuk a némely községek által kivetett 20 százalékos adópótlékot, az italmérési illetéket, a forgalomszerinti kereseti adót stb., akkor világosan áll előttünk, hogy maga az állam jóval többet szed adók és illetékek fejében, mint amennyit a termelő az ő kockázatos fáradsága, szorgalma, tudása stb. után bruttó bevételként kap. Ily módon mesterségesen akadályozza meg tehát a boritaladó azt, hogy minden, még oly szerény háztartásban ott szerepeljen mindig a legegészségesebb magyar nemzeti ital: a bor.

Követeljük tehát annak teljes eltörlését, közgazdasági, közegészségi és közkerkölcsi szempontból. Tiltakozzunk a legerélyesebben az ellen, hogy — amint tervbe van véve — az állam helyett teljesített kiadások rekompenciójaként ezt az (legnépszerűtlenebb) adót adja oda az állam a városoknak.

Ezzel a helyzet sokkal rosszabb lesz. Nemcsak azért, mert egyszersmindenkorra elesünk annak a lehetőségétől, hogy legalább egykor ez az adó töröltetni vagy leszállíttatni fog, de azért is, mert ennek behajtása körül tapasztalt helytelenségek ily módon még fokozottabb mértékben fognak jelentkezni.

A tettek órája elérkezett. Alljanak mint egy ember talpra az ország összes érdekelt osztályai, a szőlőtermelők, a borkereskedők, a vendéglősök, mindazok az ipari és munkáselemek, melyek sorsa a szőlőtermeléssel szorosán összefügg, de végül maga a fogyasztóközönség is és jogos követelményünk teljesedni fog.

Az árverési hirdetmények és az adósok. Az végrehajtási törvénynek egyik gyöngéd és elismerésre méltó intézkedése, hogy az árverési hirdetésekből nem írják ki az alperes nevét. A hivatalos lap árverési rovata, amely eddig nagyon olvasott, érdekes hírlapi rovat volt, végkép elveszti most az érdekességét. Szazoknak a nevezetes egyéneknek akik ebben a rovatban való sűrű szereplésükkel tettek bizonyos hírnévre mert, más uton kell most a hírességet keresniök. Most már az alperes neve nélkül teszik közzé az árverési hirdetéseket.

Minél szebb a nő szeme, annál nehezebben hunyja azt be.

Az előjog, jog szerint ítélve, többnyire jogtalanság.

A szerelem öröm hymnussa az erény gyász indulója.

A férfi életutján a nők az utmutatók.

Szerelem önzés nélkül épp oly ritka, mint házasság hozomány nélkül.

Az udvarlást kedvelő nő olyan mint egy forgalomban lévő váltó: minél több az aláírás, annál több az értéke.

A nő olyan mint a fa gyümölcse: Sokkal értékesebb ha magunk szedjük, mint ha úgy hull az ölünkbe.

Az élet hasonló a biztosításhoz; a befizetés: csalattatás, a díj: tapasztalat.

Az elragadtatás pezsgő, éltünk ebédli asztalán.

A nők irigysége biztosabb bók a férfiak hódolatánál.

Olyik házasságnak rózsa-láncai vasból vannak kovácsolva.

A szerelem érzelmekből él, és gondolatokba hal bele.

Minden mondani valóját a szerencse a nő által tudatja velünk.

Sok függ az életben a véletlentől — néha még a hűség is!

A hamis szeretetre méltóság nem egyéb, mint kedélyünk kencéje.

Az élet hasonló a szinpadhoz: mindig adják a drámát: küzdelem; a rendezőt képviseli a pénz, a sugót pedig az önzés.

Dr. Gold Samu.



HIREK.

Adóügyi kinevezések. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Cser József tapolczai, Horváth Antal csák-tornyai és Zalaváry József nagykanizsai adóosztályok adóhivatali segédé léptette elő, Csányi Károly zalaegerszegi adóhivatali gyakornokot Letenyére, Borbély János keszthelyi gyakornokot Tapolczára, Manrusz János községi gyakornokot Sümegre adóosztályokhoz nevezte ki.

A mértékható hivatal államosítása. A belügyminiszter leiratban értesítette Zalamegye alispánját, hogy a mértékható hivatalokat kivonja a községek kezeléséből és azokat államosítja. A hordóható hivatal pedig hordójelzési címmel ellátva, továbbra is a községek kezelésében hagyja. A miniszter ezen rendelkezése jövő január 9-én lép életbe.

A sümegi várért. Az ottani laptársunk szép cikket szentel a sümegi várnak, festői tóllal írja le a vidéket. Rámutat arra, hogy újabb időben milyen sok turista, iskola látogat el Sümegre. Panasolja, hogy noha a várba elég könnyű lenne a feljárás, a várkapu eleje sziklás, sikos, a honnan sok ember kénytelen visszatérni. A lap a püspököt, mint a vár földesurát kéri, hogy a feljárást tegye kényelmessé. Bizony nagyon okos dolog lenne, ha mindent elkövetnének, hogy Sümeg minél vonzóbb legyen. A kis városka vidéke és a vár az ország egyik legszebb természeti nevezetessége; a Balatonvidéknek is érdeke, hogy a közelben kellemes kiránduló hely legyen.

Kétszer is nyit az akáca virága. A kedvező langyos időjárás az akácfákat az idén is másodszor virágzásra csalta. Községünkben úgy az akáca, mint több helyen a körtefa is másodszor virágzik.

Tanítási idő az elemi iskolákban. Tudvalevő, hogy télen reggeli fél 8 órakor még sokszor hajnali sötét és nagy hideg van, ami nem kicsiny iskolás gyermekeknek való, aminek következménye, hogy a kis nebulók későn és a hidegtől gyötörve sokszor sirva érkeznek az iskolába. A múlt évben a helybeli izr. iskolában épen ezért már behozták a téli hónapokban 9 órakor kezdődő tanítást. Most Nagykanizsán hoztak hasonló intézkedést. Jó lenne e dolgot általánossá tenni az ország minden iskolájában, mert hogy helyes, azt senki el nem vitathatja.

Csak egy virágszál! Hogy csak egy virágszál adjunk a halottak koszorújából a halál jegyeseinek visszaváltására, — ezzel a jelszóval nagyszabású akció indul vármegyénkben és városunkban. Vármegyénk alispánja nemes szívtől indítva maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett könyöradománygyűjtést. A vármegye összes főszolgabíróit fölhívta közreműködésre. Es ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legkisebb falucskában is megindul az egyesület gyűjtőtársolyába a gyűjtés. A tarsoyak izléses kivitűek: oldalukon ezzel a felirattal: „Adakozunk a tüdőbetegeknek!” Van egy nyílásuk az adomány befogadására. E hó 24-én indul meg a gyűjtés s célja mintegy száz szegénysorsu folyamodó tüdőbeteget azonnal szanatóriumba helyezni, ezenfelül új intézményeket, főleg dispansere-

ket létesíteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ridikülben megszámlált összeget az egyesület hivatalos lapja külön nyugtáz. Örömmel írjuk, hogy az emberszeretet nemes versenyében a mi vármegyénk és városunk előjár s nemes lelkű hölgyek a temetői gyűjtést is kezükbe vették. Városunkban a gyűjtést Pollák Adolfné urasszony rendezte, ki igazán nemes szívre valló buzgósággal fáradozik azon, hogy városunk áldozatkész közönsége minél tekintélyesebb összeget juttasson a halál jegyeseinek megmentésére.

Tanulmányi kirándulás. A tapolcai borgezdasági tanfolyamon résztvevő tanítók, Vetter K. Pál m. kir. közp. szől. és bor-felügyelő vezetése mellett több napra terjedő tanulmányi kirándulást rendeztek, hogy az előadott elméleti szakdolgozat gyakorlatilag is elsajátítható legyen. Folyó hó 11-én Tapolcáról kiindulva a szentgyörgyhelyi szőlőket megtekintve, Hegymagas, Kisapáti községeket érintve, az esti órákban Gulácsra érkeztek s a fáradságos ut után, mindenki már az előre elkészített szállására ment, hogy másnap újult erővel folytathassák útjukat. 12-én reggel a gulácsi iskolába Vetter K. Pál tanár előadást tartott a szüretelésről. 10 óra után, újból utnak indulva, herceg Eszterházi badacsonytomaji szőlőjét és pincéjét tekintették meg és mindnyájan részt vettek a szüretben. Este Badacsonytomajon szálltak meg, hol ezuttal társasvacsera volt, melyen a község előjárósága is részt vett. 13-án reggel az iskolában újból előadás tartott déli 12 óráig. Délután elhagyva Badacsonytomaj községet az Ilos-féle badacsonyi szőlőt tekintették meg, hol a szőlő-fajok felismeréséről tartott előadást Vetter vezető tanár, majd özv. Vajdné badacsonyi szőlőjébe mentek a szüretelést megtekinteni. Utána a Mojer-féle szőlőt nézték meg, a hol a házigazda a fáradt utasokat egy kis pihenőre hívta meg, mely alkalommal a magyar vendégszeretetnek adta tanujelét. Innen Tördemircre tértek és az éjszakát itt töltötték. 14-én reggel újból szakelőadást hallgattak, melynek végzetével a szőlőgazdák szőlőket, köztük a Ney-féle szőlőt és pincét nézték meg, hol újból magyaros vendéglátásban részesültek. 15-én gróf Deym lesencetomaji szőlőjét, 16-án pedig a konyak- és szeszgyárát megtekintve, az esti órákban fáradtan, de tudással gazdagodva visszatértek Tapolczára. A tanfolyamot záró vizsgálat folyó hó 21-én lesz megtartva.

Ki akar vincellér lenni? A tapolcai m. kir. vincellériskola az 1909. év január 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra pályázatot hirdet. Felvételi kellékek: 1. Legalább 16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevelel vagy katonakönyv. 2. Irni és olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány. 3. Ép, erős, egészséges s a gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány. 4. Községi erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülők vagy gyám beleegyező nyilatkozata arról, hogy a felvett tanuló a tanév vége előtt az iskolából kivenni nem fogják s kötelező nyilatkozat arról, hogy a 6. pont szerint járó tápdíjat pontosan fizetni fogják. Ha a pályázó teljes koru, ezen kötelező nyilatkozatot maga tartozik kiállítani. 6. A felvett tanuló az iskolában lakást és teljes ellátást kap s ezért félelvi előleges részletekben évi 312 kor. tápdíjat köteles a vincel-

lériskolának fizetni. Szegénysorsu polgárok egész vagy fél tápdíjmentességgel is vétethetnek fel, ha szegénységüket hatóságilag igazolják. A pályázati kérvényben határozottan kifejezendő, hogy a folyamodó mely módon kéri a felvételt, t. i. egész, vagy fél tápdíj fizetésének kötelezettsége mellett, vagy tápdíjmentessége élvezetével. A felvételnél előnyben részesülnek a kik katonai kötelezettségüknek már eleget tettek, vagy attól véglegesen felmentettek, továbbá szőlőművelők, kertészek, kádárok, illetőleg azok fiai. Feherneművel, ruházattal, továbbá író és taneszközökkel saját költségén tartozik a felvett tanuló magát ellátni. Az egy koronás bélyeggel ellátott s a fent említett okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg irt és aláírt kérvények a m. kir. földművelésügyi Miniszteriumhoz címezve f. évi október hó 30-ig nyújtandó be a vincellériskola igazgatóságához.

A badacsonyi turista ut. A turisták által rendkívüli módon kedvelt Badacsony látogatottságát még inkább emelendő, a „Balatoni Szövetség” megkeresést intézett Zalavármegye törvényhatósági bizottságához, hogy a hegyre felvezető és bizony meglehetősen rosszul gondozott utat a törvényhatósági közutak sorába fölvegye és a hegyen bőven található kővek felhasználásával az ut mentén kőpadokat állíttasson. A törvényhatósági bizottság legutóbbi ülésében tárgyalta a kérdést és tekintettel arra, hogy a dolog igen jelentékeny költséget igényelne, elhatározta, hogy egyelőre a szóban levő turista ut fenntartási költségeihez évi 600 korona segély összeggel járul hozzá.

A csobánczi kuruc-émlék. A csobánczi kuruc emlék felállítását szorgalmazó „Balatoni szövetség” megkeresést intézett Zalavármegye törvényhatósági bizottságához, hogy a várnak Rabutin császári hadvezér ellen való 1707 február 24-én történt hősiességét megörökítendő, az eszmét tegye magáévá és kivitelet tegye lehetővé. Az emlékoszlop létesítéséhez a törvényhatósági bizottság felajánlja legutóbbi üléséből erkölcsi és később megállapítandó anyagi támogatását, felkéri azonban a „Balatoni Szövetség” elnökségét, az ebbeli munkalkodás tovább viselése, a gyűjtés és végrehajtási teendők elvállalására. A szövetség folytatja is a gyűjtést és hozzá máris szép adományok érkeztek, úgy, hogy a kuruc dicsőséget hirdető emlékoszlop a közel jövőben már valószínűleg állani fog.

Jegyzők országos gyűlése. A Magyarországi községi és körjegyzők Országos Központi Egyesülete november hó 7-én és 8-án Budapesten a vármegye székházának közgyűlési termében gyűlést tart, melyen a Zalavármegyei jegyző egyesületet Horváth Jenő tapolczai főjegyző képviseli.

A boba—tapolczai vasutvonalnak elsőrendű vasutvonalá leendő átalakításának kérelmezése céljából f. hó 22-én a jános-házai és sümegi érdekeltség nagyobb számú küldöttséggel megy a kereskedelemügyi miniszterhez. Ez ügyben f. hó 9-én János-házán dr. Maróthy László országgyűlési képviselő elnökle mellett népes értekezlet volt. A küldöttséget, mely a jános-házai és sümegi érdekeltségből lett választva Eitner Zsigmond orsz. képviselő vezeti a miniszter elé. Vidékünk érdekeltségének figyelmébe ajánljuk,

A SZŐLLŐT UJ ÉLETRE FAKASZTJA és DUPLA TERMÉST BIZTOSÍT a kőbányai száritott hizósertéstrágya!!

Kérjen tehát mielőbb közelebbi ismertetést, gazdák hiteles szakvéleményeit, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR
Bosányi, Schietrumpf és Társa

hogy a küldöttséghez csatlakozzanak, hogy a közös érdekű óhaj, részünkről is megnyilatkozzék.

Esküdtszék. A zalaegerszegi törvényszéken október 19-től 27-ig esküdtszéki ülés lesz, amely alatt kilenc bűnügy kerül az esküdtszék elé. Ennyi bűnügy egy ülészen sem torlódt össze s a bíróságnak és esküdtszéknek majd két héti tartó elfoglaltságot adnak a főtárgyalások. (Hát még mennyi lesz a bő szüret és a must kiforrása után!) E kilenc bűnügy közül 6 gyilkosság, amelyből sajnos 3 a mi járásunkra esik. — Az esküdtszék tárgyalása: Első nap, október 19. Halált okozó súlyos testi sértés bűntettével vádolt Piros József salzföldi lakos elleni bűnügy. Második nap, október 20. Gyújtogatás bűntettével vádolt Német Bábi, Péter zalalövői lakos elleni ügy. Harmadik nap, október 21. Szándékos emberölés bűntettének kísérletével vádolt id. Kozma József bűnügye. Negyedik nap, október 22. Gyújtogatás bűntettével vádolt Szabó József elleni bűnügy. Ötödik nap, október 23. Gyújtogatás bűntettével vádolt Lejár Erzsébet elleni bűnügy. Hatodik nap, október 24. Szándékos emberölés bűntettével vádolt Eöry Kálmán és Rácz Antal bűnügye. Hetedik nap, október 26. Szándékos emberölés bűntettével vádolt Német Jánosné bűnügye. Nyolcadik nap, október 27. Szándékos emberölés bűntettével vádolt Ángyán Imre bűnügye. Kilencedik nap, október 27. Gyilkosság bűntettével vádolt Bali József bűnügye.

Ma lesz az állatdíjazás. A Tapolczavidéki Gazdakör által rendezett állatdíjazás ma délelőtt 11 órakor lesz a vásártéren megtartva.

Olcsó gépek a kisgazdáknak. A Tapolczavidéki Gazdakör szerényebb sorsu kisgazdái részére kedvezményes aru takarmány-előkészítő gépeket (szecska- és repavágó, kukoricamorzsoló) közvetít, amelynek megtérítéseért folyamodik a nagym. földmívelésügyi miniszterhez. A kedvezményt csak oly gazdaköri kisgazdák részére kérelmezi, akik a községi előjáróság által kiállított és látamozott bizonyítvánnyal igazolják szerény sorsukat. Az érdeklődők forduljanak a gazdakör titkárához, a hol a jelzett gépekből a mintákat is megtekinthetik.

A makacs meghülest

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsió.

A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyellembe venni.

annnyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el a közhöngés csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a

Scott-féle Emulsió-val.

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió sokkal jobb hatású az egészségére.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

A Tapolczavidéki Kórházegyesület a múlt vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a belügyminisztertől visszaküldött alapszabály módosítását tárgyalták. A csekély módosítás után azokat jóváhagyás végett újból felterjesztik.

Nagy tűz Taliándörögdön. Ismét a kisgyermekek gyufával való játéka károsított meg több taliándörögi gazdát. Folyó hó 14-én délután négy órakor a község északi részén Németh István házában tűz ütött ki, ami a szélben gyorsan terjedt és rövid idő alatt 13 lakóházat és ugyanangyi melléképületet emésztett fel. Az oltás lassan ment, mert a község lakóinak nagy része nem volt otthon, a községnek egy fecskendője nem volt képes a tűz útjának gátat vetni, víz sem volt kéznél. A tűzoltásban segítségre ment a Kaposi tűzoltóság is. A kár mintegy 30—40

ezer korona; a károsultaknak elégett egész évi szalma és takarmány készlete. A tüzet állítólag Németh Károly 6 éves kis fiának gyufával való játéka okozta.

Katonás nevelés. Apponyi Albert gróf rendeletet adott ki, mely szerint az összes középiskolákban katonai kiképzésben részesüljenek a tanulók már a szeptemberben megnyitott tanévben. A most megkezdődött tanévben tehát mindegyik középiskolában bevonul a katonai kiképzés is.

A vasárnapi munkaszünet a postán. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter legújabb intézkedésével, a postán az eddig megállapított vasárnapi korlátolt főtveteli szolgáltatást időről időre kezdve a naptárban piros betűvel jelzett összes ünnepnapokra kiterjeszti.

A visszatetsző szaga és ize következtében oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „Scott-féle Emulsió“-ban, mely minden gyógyszerárban árusítottatik.

A magyar újságírás szenzációja! A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kerelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Rraun Sandor. Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponkint 125.000 példány: Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 korona, félére 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élclap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 korona, félére 3 korona, negyedévre 1 korona 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Röck Szilárd-utca 9.

A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Segélyző szövetkezete ma délelőtt 10 órakor tartja alakuló gyűlést saját helyiségében.

Hirdetmény.

Breuer Ignác végrehajthatónak özv. Novák Mihályné elleni végrehajtási ügyében a tapolczai kir. járásbírószág 5133/tkv. 1908. számú végzése értelmében közzé teszem, hogy a végrehajtást zárlat alá vett halagosi szölegének ez évi leszűrt borterését, mely körülbelül 50 hl.

1908. október 22-én délután 2 órakor

özv. Novákné halagosi szölegében a legtöbbet ígérőnek a végrehajtató képviselője dr. Buzás Dezső tapolczai ügyvéd ur közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladom.

A vételár nyomban lefizetendő.

Fenntartom a jogom ahhoz, hogy a legnagyobb összegű vételi ajánlatot se fogadjam el.

Részletesebb felvilágosítást nevezett ügyvéd ur adhat.

Rudai János

községbíró, zárgondnok.

Eladó ház.

A SzentLászló-utcában egy két éve épült ház, eternit tetővel, mely üzlethelyiségnek is alkalmas **6 szoba, 2 konyha és pince**, udvaron kényelmes kut, külön folyosó, külön zárt padlásfölgarat. Szabad kézből eladó, a nagyobbik lakás esetleg újévtől fogva bérbeadó.

Pruska Ferencz.

Hirdetmény.

A Kereskedelemügyi m. kir. miniszter Ur a balatonvidéki vasut céljaira Felsőörs és Alsóörs községek határában szükséges és Felsőörs valamint Alsóörs községekben a község házában közszemlére kitétt kisajátítási tervekben és összeírásokban feltüntetett és I. ifj. Pohl Mihály és neje Pohl Mária tulajdonát képező a felsőörsi 262 sz. tjkvben 539. hrsz. és 543 kataszteri helyszínelési sz. alatt felvett ingatlanból 434 □-öl (234 □-öl szántó, 127 □-öl szőlő, 69 □-öl rét.)

II. Kőnczöl Gábor és neje Dégi Lujza tulajdonát képező és az alsóörsi 164 szljkvben 591 hrsz. 2161 kataszteri helyszínelési szám alatt felvett ingatlanból 114 □-öl szántó 205 □-öl szőlő, 15 □-öl magánut és 26 □-öl tám fal — kiterjedésű ingatlan részekre a kisajátítási eljárást 1908. évi szeptember 17-én 76165/III. 908. sz. a. kelt rendeletével az 1881. 41. t. c. 32 §-a alapján elrendelte.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága ennél fogva a hivatkozott t. cikk. 32 és következő szakaszaiban előirt bizottsági eljárás foganatosítására Ódor Géza közigazgatási tag elnökle alatt Glazer Sándor és Vastagh János bizottsági tagokat és Czobor Mátyás vármegyei aljegyzőt küldötte ki s a tárgyalás határidejéül Felsőörs községben **1908. évi november hó 12-ik napjának d. e. fél 10 óráját**, — Alsóörs községben pedig **1908. évi november hó 12-ik napjának d. u. 2 óráját** tűzte ki, a tárgyalások színhelyéül pedig Alsóörs illetve Felsőörs községek községházát jelölte meg.

Erről az érdekelt azzal értesítetnek, hogy a kisajátítási tervet és összeírást a tárgyalás napjáig Felsőörs illetve Alsóörs községekben a község házában, ahol azok közszemlére kitétettek, megtekinthetők; továbbá, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemi leg fog határozni, ha az érdekelték közül senki sem jelennek meg.

Végül felhívja a közigazgatási bizottság az érdekelt tulajdonosok figyelmét az 1871. XLI. t.-c. 36. §-anak rendelkezésére, mely szerint a megtartandó bizottsági eljárás alkalmával jogában áll tulajdonosoknak e kisajátítási terv ellen s minden telekkvi érdekeltnék a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönybe vétetni. Ennek elmulasztása azon jogkövetkezménnyel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve a kisajátítási terv és a felajánlott ár végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak tekintetik.

Kelt Zalavármegye közigazgatási bizottságának Zalaegerszegen 1908. évi október hó 12-én tartott rendes havi ülésében.

Árvay Lajos,

alispán, mint a közig. bizottság helyettes elnöke.

Tapolca nagyközség előljárásgától.

2760/1908.

Hirdetmény.

A Tapolczai-járási tekintetes Főszolgabíró ur 4821/1908. számú rendelet alapján közlésem, hogy az iparosok és kereskedők tartoznak tanoncokkal szerződést kötetni irásban, s a szerződést az ipartestületnek illetve főszolgabíróságnak bemutatni; tartoznak továbbá ugyanott bejelenteni a tanviszony megkezdését és megszüntét, kötelesek végül tanoncukat az iparos-tanonc-iskola pontos látogatására erélyesen szorítani, — mindazon iparosok és kereskedők, kik ezen pontok bármelyikét nem teljesítik, 40-400 koronáig terjedhető pénzbírsággal fogják sújtani. E célból felhívom az összes iparosokat és kereskedőket, hogy tanoncukat 10 nap alatt bejelenteni el ne mulasszák, nehogy a fenti bírság legyen ellenükben alkalmazásba véve.

Tapolca, 1908. évi október hó 15.

Horváth Jenő,
főjegyző.



Az előljárásg az érdekelteknek tudomására hozza, hogy a pócegdör tisztító készülek beszerzett; kérjük a járulékokat Farkas Sándor jelentkező városi rendőrnek kifizetni.

Marton Gyula
h. bíró.

ERDŐS FERENCZ

hatóságilag engedélyezett jelzalog pénzkölcsön közvetítő ügynöksége

Tapolca.

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség becses figyelmébe olcsó kamatu készpénzkölcsönöket, u. m.: közönséges vagyis állandó kamatu kölcsönt 6 és 5 es fél százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynel a kamattal lefogy a tőke is, 7-6 es fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 es fél es 4 százalékra a becsérték háromnegyed értékig

D. ígább kamatu kölcsönöket illetékmentesen cserélek át olcsóbb kamatuakra.

Szükséges iratok: Telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és közsegi becsübizonítvány.

Levél- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul szolgál. Levelekhez 20 filler válaszbélyeg csatolandó.



Halagoston

egy 5 katasztrális hold nagyságu, oltással teljesen beültetett, jó karban levő

szőlő, pinczével

eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

Náray József
Gulács



Étrendi bajokat

megszüntet a Rohitsi Styria-forrás. Bor és cognachoz azonban a Templom forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár;

HOFFMANN JÓZSEF,

Budapest V., Báthory-utca 8.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ

sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos haziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőrápolószert.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos laboratórium, Győr.

Kapható mindenütt.

Tisztíts csak
Globus

Fémtisztító-Kivonattal

Legjobb-Fém-Tisztítószert.

!! A magyar ujság szerzáclól !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as esemény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéri-
lehetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

Felelős szerkesztő:

Braun Sándor

Hacsak Géza.

Naponkint 125.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 16 — K. | Negyedévre . . . 4 — K.
Félévre . . . 8 — " | Egy hónapra . . . 1-40 "

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 5 krajcár. ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Negyedévre . . . 1 — K. | Egész évre . . . 6 — K.
Egy hónapra . . . 50 " | Félévre . . . 3 — "

Mutatószámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rökk Szilárd-u. 9.

Felhívás.

A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága a részvények hátralékos 50% arának befizetését határozván el, tisztelettel kérjük részvényeseinket, hogy minden egyes részvényük után 100 koronát

folyó évi november hó 1-ig

a társaság pénztárába befizetni sziveskedjenek.

Tapolca, 1908. szeptember hó.

Az igazgatóság.



PREISZ MANÓ

cim-, szobafestő és mázoló,
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cim-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.**

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület és műlakatos
Tapolcza. Arany János utca.
A zárdakert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejítő, szénkénegző és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázoló
Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugy mint **templom-, szoba- és czimfestést, valamint mázolás, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelben, mérsékelt árak mellett.**

Aki hirdetni akar

még pedig sikerrel, az forduljon az „**Általános Tudósítók**” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet-körút 41., ahol hirdetések az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnek. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelője. Disztes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknak díjmentesen.

Görcs-csillapító, szelhajtó Hodony-csöppök

1844 óta használatban levő étvágygerjesztő, emésztést elősegítő háziszser.

Egy üveg ára 1 korona.

Két üvegnél kevesebb (2 korona 50 fillér utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet **ingyen és bérmentve** küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű **Deleware-ből** 1 1/2 millió készlet.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Czím:

Szücs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg.



PAUK VILMOS

vaskereskedése

== TAPOLCZA. ==

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkénegzők, porozók és lepkefogó lámpák,

továbbá a legnaggyobb választék **szőlőprésekből**

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű **gazdasági gépekből.**

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsir, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.



Elsőrendű
minőségű

FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku

TETŐCSEREPET és különféle idomtéglat

szállít bármely vasuti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ

tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyára
TAB, (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség:

POLLÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénasavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi fölül hazánk természetes szénasavas vizek királya:

a mohai ÁGNES Forrás.

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve. Kitűnő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő használata valódi áldás a gyomorbetegségeknek.

Főraktár Zalamegye és vidéke részére: **HOFFMANN JAKAB FIA** cégnél Keszthelyen.

Kedvelt borviz!

Olcsóbb a szódavíznél!

Mindenütt kapható!